

Отзыв

официального оппонента о диссертационной работе Арсакаевой Хапты Салтмуратовны «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Диссертация Хапты Салтмуратовны Арсакаевой посвящена речевым этикетным формулам вежливости в чеченском языке.

Актуальность темы диссертации связана с важностью исследования принципов и правил речевого поведения в обществе, которые с течением времени трансформируются и подвергаются пересмотру. Важное значение имеет также отображение в языке особенностей менталитета и определение национально-культурного компонента. В последние годы активизировалось внимание исследователей к вопросам, связанным с речевым этикетом. В диссертационной работе получены новые данные относительно основных этикетных категории вежливости в чеченском языке.

Использованная в работе Х.С. Арсакаевой методика исследования представляется нам целесообразной и последовательной. Опираясь на достижения научной мысли, диссертант получает **новые научные результаты**.

Хочется отметить, что **личный вклад соискателя** в решение поставленной в диссертации научной проблемы состоит не только в систематизации особенностей речевых этикетных формул вежливости в чеченском языке, но и в анализе, научной обработке более 2000 примеров, извлеченных из художественных произведений чеченских писателей и публицистов, фольклорных произведений, а также из повседневного речевого общения.

Исследование Х.С. Арсакаевой основывается на прочной научной базе. Ею определены работы Л.П. Якубинского, М.М. Бахтина, Н.И. Формановской, И.А. Стернина и других, которые внесли значимый вклад в исследование проблем коммуникации.

Диссертационная работа, несомненно, имеет теоретическую и практическую значимость. **Практическое применение** полученные Х.С. Арсакаевой могут найти в преподавании курса этики в школе, в теории речевых актов, в составлении учебных пособий и методических разработок по межкультурной коммуникации.

Объектом исследования в диссертационной работе являются формулы чеченского национального вида речевого этикета, имеющего свои средства выражения в виде специальных лексем, словосочетаний или даже предложений – этикетных паремий. В работе впервые проводится анализ этикетных формул чеченского языка.

Высказанная рабочая гипотеза находит подтверждение в ходе осмысления проблемы и ее адекватного разрешения.

Результаты исследования сформулированы автором в положениях, выносимых на защиту, доказательство которых последовательно и убедительно проведено автором в двух главах диссертационной работы.

Диссертант умело работает со специальной научной литературой: правильно цитирует и ссылается на концептуальные мнения своих предшественников и современников. Строго придерживается единообразия в оформлении научного аппарата диссертации. В этом мы видим большую исследовательскую культуру и требовательность автора к самому себе, к своей работе. Особо хочется отметить, что автор умело оперирует языковыми фактами и методически правильно идет к решению основных задач, стоящих перед диссертацией.

Отмечу, что структура работы соответствует поставленным в ней задачам. Можно заключить, что поставленные в работе **задачи выполнены и цель достигнута.**

В первой главе диссертации, посвященной речевой культуре как составной части культуры этноса, представлены теоретические основы исследования. Изучив существующие мнения, автор указывает на издержки и достоинства каждого теоретического положения. К достоинствам работы

следует отнести обоснование научно-методологического подхода к изучению темы исследования. Автор приходит к выводам, что речевой этикет каждого этноса связан с вековыми традициями, обычаями, особенностями быта, образа жизни, вероисповедания. Приводится перечень основных коммуникативных – этикетных формул.

Во второй главе автор дает комплексное описание данной проблемы. Последовательно исследует способы и средства выражения основных этикетных категории вежливости в чеченском языке. Проведенное автором исследование углубляет представление о способах и средствах выражения приветствий, обращений, прощаний, поздравлений и других этикетных формул чеченского языка.

В заключении делаются выводы и намечаются перспективы дальнейшего исследования проблемы. Библиографический список включает основные публикации по теме исследования. Достоверность научных результатов обеспечивается четкостью и убедительностью теоретических положений, применением современных методов изучения языковых единиц, системностью проведенного исследования, а также аргументированным анализом материала.

Оценивая положительные стороны работы, необходимо высказать и некоторые критические замечания, учет которых позволил бы автору уточнить и пояснить некоторые аспекты исследования, а именно:

1. В чеченском языке имеются еще работы, посвященные этикетным формулам. Это научные статьи Эдилова Салауды Элимурзаевича (Классификация фразеологических единиц чеченского языка по их семантическим признакам // Успехи гуманитарных наук. № 8. 2023. С.39-42; о модальных словах и выражениях в чеченском и ингушском языках // Мир науки, культуры, образования. 2020. № 3. С.378-379.). Можно было дать ссылки на эти и некоторые другие работы.

2. Диссертация, на наш взгляд, намного выиграла бы, если бы привлекли в качестве примеров для сравнения этикетные формулы из других кавказских языков, хотя бы из языков нахско-дагестанской подгруппы.

3. На стр. 65 автором диссертации проводится интересный анализ, связанный с обращениями к людям пожилого возраста и использованием при этом местоимений «ты» и «вы». В данном контексте напрашиваются параллели с другими кавказскими языками, где также отсутствует обращение на «Вы».

4. Полагаем, что работа выиграла бы, если приведенные в ней основные этикетные категории вежливости сопровождались бы статистическими данными.

5. В первой главе, где даются сведения о некоторых исследованиях поставленной проблемы в чеченском и русском языках, было бы полезно вместе с тем, представить обзор состояния изученности и по другим родственным языкам.

В целом же высказанные замечания существенно не влияют на общую высокую оценку работы. Диссертация Х. С. Арсакаевой представляет собой зрелое и самостоятельное исследование, демонстрирующее способности автора к широким теоретическим обобщениям. Доказательная база во многом опирается на обширные и детально анализируемые материалы источников. Проведено самостоятельное актуальное, теоретически и практически ценное исследование, содержащее новое решение ряда актуальных задач лингвистического описания. Выводы, полученные в результате исследования, несомненно, обогатят существующие представления о речевых этикетных формулах вежливости не только чеченского, но и некоторых других языков.

Название диссертации «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» соответствует содержанию работы и раскрывает основную проблему исследования.

Автореферат диссертации и указанные в нем 10 научных публикаций (из них 4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ) полностью отражают основное содержание исследования, его результаты и выводы, прошедшие апробацию и 6 статей на конференциях разного уровня.

Содержащиеся в работе выводы доказательны, репрезентативны и подкреплены анализом большого массива текстового материала (всего проанализировано более 2000 примеров из разных источников).

Диссертация «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» тематически и содержательно соответствует паспорту специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России, отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (с изменениями и дополнениями), а ее автор Хапта Салтмуратовна Арсакаева заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Официальный оппонент:

Гасанова Узлипат Усмановна,

доктор филологических наук (10.02.02 – Языки народов

Российской Федерации (кавказские языки))

профессор кафедры дагестанских языков

ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный

университет»

05 октября 2024 г.



Контактная информация: 367025, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 43-а, тел. 8722 68-23-26; e-mail: uzlipat066@mail.ru, тел. 89604089918.
Официальный сайт организации: dgu.ru.